

一样的“六一” 不一样的童年

多彩回忆承载欢乐梦想,那些年冰城市民曾这样度过儿童节

本报记者 陈悦

“池塘边的榕树上,知了在声声叫着夏天;操场边的秋千上,只有蝴蝶停在上边。”天真烂漫的童年是人一生中最美好的阶段。而“六一”儿童节

更是因承载了孩子们的欢乐梦想,意义非同一般。

从1950年第一个国际儿童节至今,无论是“70后”“80后”,还是“90后”“00后”,每个年代的人都有着自己专属的“六一”记忆。为此,记者采访了多位不同年代的市民,呈现他们那个年代不一样的“六一”故事。

“70后”小时候最爱去老动物园看猴子打架

哈尔滨市民孟德权生于1977年,小学时在哈尔滨一个子弟学校就读。谈及自己的童年,孟德权印象最深刻的就是全班30多个小孩在老师带领下去动物园看猴子打架,“园里还有老虎、狮子、大象、犀牛,还有从国外运来的秃鹰这种珍稀物种,别提多新奇了。”

物区和食草动物区,最多时饲养、展出动物200余种,2000余只(头),其中有不少珍稀动物。孟德权印象里,“动物园很大,同学们经常在空中地上围个圈,玩丢手绢、跳皮筋游戏。”

去动物园玩,每个人都带着零食。当时动物园门票5毛钱一张,而买一根冰棒就要花掉2毛钱。这价格多少有些“奢侈”了。孟德权回忆称,去动物园的路上,会遇到小贩,他们胸前吊着棉被包着的木箱子,一声声“卖冰棍了,卖冰棍了”的叫卖声,格外吸引人。有的孩子

会凑钱,一起买根冰棒解解馋,一根冰棒就能让他们乐一天。

吃零食,玩玩玩具,看看动物,每个人都要疯出一身汗。待到太阳下山前,同学们纷纷步行回家,虽然这时身子也累了,腿也软了,但一想到肚里装着这么多“货”,自己还和凶猛的老虎对了一次眼儿,便又雄赳赳、气昂昂,感觉自己是天底下最勇敢的人。

哈尔滨动物园2004年搬迁至阿城鸽子洞地区,建立了哈尔滨北方森林动物园,从此“哈尔滨动物园”退出历史舞台。如今,原址上“长”出的是哈工大的航天馆,很多市民路过这里时总会感叹一句:“这是老动物园,我小时候就在这里玩!”



市民老孟和哥哥在动物园前的合影。

“80后”小霸王、玻璃球……玩具承载“回忆杀”

沙包、跳格子、玻璃球、金嗓子、泡泡胶、跳跳糖、大大泡泡糖、酸梅粉、小霸王游戏机……那些“80后”回忆杀你还记得吗?进入上世纪八十年代,随着物质生活水平不断提高,孩子们的玩具也渐渐多了起来。如今,在很多售卖怀旧商品的小商店,货架上摆的也大多是属于“80后”的童年玩具。“玩具”在“80后”的回忆中,存在感特别强。

斯方块、魂斗罗、忍者神龟、坦克大战……对很多“80后”来说,这些游戏,无疑是极具杀伤力的回忆,“游戏很简单,画质很一般,但那段时光,纯粹又美好。”

“那时候的‘六一’,没有如今这般丰富多样的电子产品和娱乐项目,但有着别样的快乐。学校也会组织一些活动,教室被布置得五彩缤纷。为了“六一”的表演,大家提前好多天就开始排练节目。当时男生也被画成红脸蛋,脑门上点个红

点儿,手拿一束假花,歌唱美丽的祖国。”王鹏回忆,小时候站在舞台上那一刻,心中充满了自豪和快乐。

王鹏说,“六一”当天父母会带着他买一兜好吃的,有汽水、面包、虾条等,这些平常很少能吃到的,过节都能享受到。回到家,满心欢喜地向父母讲述一天的经历,父母会耐心倾听。在他眼中,“六一”当天爸妈特别“和蔼”,不管王鹏提什么要求,都会尽量满足。

日子一天天过去,那些陪伴他一起成长的物品和班会上的节目表演逐渐消失了,但曾经带给王鹏的快乐却让他记忆犹新。



网友纷纷展示那些童年的“回忆”。

“90后”最爱“文化公园”,一玩一整天

“不去文化公园,童年都不算圆满。”1991年出生的王宁笑着说。始建于1958年的哈尔滨市文化公园,是哈尔滨市地标性公园。1993年,该园在原有基础上增加了游乐项目,彼时是东北三省规模最大的现代化露天游乐场。这个位于南岗区的游乐园,不仅成为了来哈游客心中最具吸引力的景点之一,也是冰城“80后”“90后”心中的童年天堂。

期待的事情,“印象最深的就是门口的过山车,特别惊险,刺激,玩完下来,双腿都在打颤,这是当时同学之间测验‘勇气’的第一项目。疯狂老鼠、海盗船和水淋淋全身的激流勇进,也是我们必须排队玩的项目。那时候流行买彩票,这些关键项目都能玩到。还有游乐园里的哈哈镜,小时候第一次玩只觉得不可思议,为什么人会随意地变高、变矮、变胖、变瘦?”

令人捧腹的哈哈镜、刺激新奇的游乐项目、可爱的旋转木马,每个人都

能在文化公园里玩上一整天。

“我最爱玩的是碰碰车,当时在碰碰车场里我还交到两个好朋友,互相留下家里的电话号码,有很长一段时间我们还相约一起去玩呢!”“90后”小谢对文化公园的游戏津津乐道。

虽然如今的文化公园在改造后已拆除游乐设施,它的游乐属性渐渐淡出市民视线,但它依旧与哈尔滨市民的生活紧密相连。改造后的文化公园变成了敞开式的休闲公园,附近的居民可以在这里晨练或散步,更加贴近百姓日常。对此,不少“80后”“90后”纷纷表示想故地重游,向童年致敬。

“爱心助考 文明护航”倡议书

广大市民朋友:

青年学子前行至此,每一份付出都值得尊重,每一次努力都值得赞扬。考生为梦想而战,我们共同为梦想护航!为此,向大家发出如下倡议。

一、绿色错峰出行,守护一份畅通。倡导广大市民朋友自觉践行绿色低碳生活,文明交通出行,尽量避开考生入场、散场时间;做到尽量不开车少开车,选择步行或乘坐公共交通工具等方式出行,确保考点周边重点道路交通畅通,考生平安顺利参加考试。如确需驾车出行的,请尽量避开考场周边道路,经过考点时请自觉遵守交通规则,减速慢行不按喇叭,不停车逗留、聚集,全力维护现场秩序。

二、自觉降噪降噪,守护一份宁静。今年高考恰逢“端午”,在此期间,让我们自觉遵守《哈尔滨市市容管理条例》,共同按照“降噪”管理相关规定,为考生提供一个安静的应考环境。周边各商场门店、街头摊点,避免用高噪声方式从事商业经营活动,不在考点周围产生影响考试的噪声行为。各小区主动开展“静音”行动,避免进行装修、聚会等可能产生干扰的活动,楼道里放轻脚步、不喧哗,保障考生充足的睡眠。

三、主动“爱心助考”,守护一份温暖。倡议广大司机朋友及爱心人士,积极开展“爱心送考”活动,传递互帮互助文明风尚,如遇考生寻求帮助,第一时间伸出援手,给予帮助和关爱;新时代文明实践中心(所、站)和各级文明单位等,结合实际,就近就便为考生和家长免费提供矿泉水、湿纸巾、防暑药品、文具等爱心物资;适时做好有针对性的心理疏导,为广大考生和家长提供暖心、贴心、舒心的服务。

市民朋友们,让我们以文明为旗,以爱心为帜,共同守护一份畅通、宁静与温暖,共同祝愿莘莘学子“金榜题名终有时,不负青春不负年华”,共同期盼青年一代“乘风破浪,站上属于自己的高峰”!

哈尔滨市文明办
2024年6月1日

“家乡冠军进校园”走进哈工程

跟着冠军学动作,超师

本报讯(记者 张莹雷 那跃娜)速滑怎么出刀?花样滑冰怎么站立?冰壶滑行基本姿势什么样?冰球怎么拿杆?跟着冠军学习他们的专业动作,感觉超师。5月31日,哈尔滨工程大学第902期“阳光论坛”暨“家乡冠军进校园”公益活动如期举行。多位荣获世界冠军、全国冠军的家乡运动员、教练员走进哈工程,与同学们分享成长经历,跟同学们展开互动,现场教授专业动作。活动现场,女子单板U型场地滑雪世界冠军李爽、冰壶世界冠军朱鑫、花样滑冰世界冠军朱鑫、哈尔滨市女子摔跤队主教练马海艳、男子冰球世界冠军杜超、短道速滑世界冠军李文文等运动员和教练员,用主题演讲和视频展示相结合的方式,向在场同学分享了成长历程和成功经验。运动员们不畏困难、拼搏进取的

故事引发师生共鸣,获得热烈掌声。

“冰壶滑行的基本姿势,弓箭步滑行、左脚向前45度外展,右脚自然落地……”于鑫娜边讲解边示范。李爽展示了单脚站立闭眼平衡,“多练习能提高平衡能力,能够改善晕车晕船的问题”。朱鑫向大家介绍了最常用的花样滑冰姿势……冠军们一边讲解示范,一边对参与互动的同学进行指导,现场气氛热烈,把整个活动推向高潮。

随后是冠军签名环节,学生们纷纷找心仪的冠军签名。哈工程大学外国语学院研一学生李婉莹说:“作为一名亚冬会志愿者,非常开心现场听到冠军们分享他们的成长故事和比赛经历,感受宝贵的运动精神。希望在亚冬会期间提供优质的志愿服务,为家乡作贡献。”



感悟英烈精神 厚植爱国情怀

哈尔滨烈士陵园管护中心联合江沿小学校开展主题活动

本报讯(原野 记者 杜菲菲)“我是中国少年先锋队队员,我在队旗下宣誓……”5月29日,在国家级爱国主义教育示范基地——哈尔滨烈士陵园,来自哈尔滨市江沿小学少先队队员们庄严宣誓,接受爱国主义教育,以特殊方式迎接“六一”。

当天,哈尔滨烈士陵园管护中心与哈尔滨市江沿小学校共同开展“红领巾爱祖国争做新时代好队员”主题活动,除举行新队员入队仪式外,同学们还共同祭扫烈士墓,为革命烈士敬献鲜花,并走进革命烈士纪念馆学习参观,认真聆听英雄烈士的故事,感悟英烈精神,厚植爱国情怀。“老师教导我们,英雄烈士都是伟大的人,没有他们的牺牲奉献,就没有我们今天的美好生活。”一名少先队员说,“我们会努力学习,长大后也要好好保卫祖国。”

活动中,哈尔滨烈士陵园管护中心还向同学们赠送红色绘本《炮兵之父——朱瑞》,希望能激励同学们重温峥嵘岁月,致敬英雄烈士。



旧画作讲述少年情怀 老画家追忆老街往事



王煥堤少年时的画作。

本报记者 申志远 文/摄

近日,“丁香消息——中央大街历史风情展”展出了著名水彩画家王煥堤少年时代在哈尔滨艺术学院学习时的旧作《中央大街》,记者在画展现场独家采访了刚刚从澳大利亚探亲归来的王煥堤,听耄耋老画家讲述难忘的老街往事。

王煥堤1944年出生于哈尔滨,水彩画家、国家一级美术师,他始终关注着故乡的变化,用手中的画笔“留住”城市的记忆。

少年学画,在中央大街1号

“我的人生与中央大街有着千丝万缕的联系。在这个展览的展品中,我看到自己从童年、少年一直到青年的许多生活轨迹,看到那些既熟悉又陌生的场景,真是百感交集。”王煥堤说,“展览上有我少年时的写生之作,距今已60多年。这幅画画于1961年,画中的小黄楼位于红霞街口,如今已被一座现代化大楼取代。我当时写生的位置就在西十二道街道南的拐角,那时我刚刚考入位于中央大街1号的哈尔滨艺术学院附中,我们的宿舍就在中央大街3号一楼大厅里。每次路过这里,都会回想起在哈尔滨艺术学



王煥堤在写生。

院的许多往事。当时,这里是我省艺术教育的最高学府,是培养戏剧、美术、音乐人才的摇篮。”

“那时的哈尔滨艺术学院附中不收学费,我每个月还能得到9元的助学金,用其中的5元在食堂吃饭,2元购买画纸和颜料,剩下2元到古旧书店买上几本世界文学名著。在西十五道街北侧有一座学院的图书馆。下课时,我常来这里翻阅外边难得见到的苏联《星火》杂志,因为它每期都会刊登一些俄罗斯名画。在图书馆还可以听到一些音乐欣赏讲座,有一位作曲专业的教授做过一次关于俄罗斯作曲家的交响音画《萨特阔》的演讲,让我体会到声音也能传达画面的感觉,至今记忆犹新……”

回望老街,依稀往事似曾

王煥堤从年少学画开始,便常带上画具,在不同的季节,从不同的角度,不厌其烦地描绘中央大街的千娇百媚,常常因用情专注而忘记了喝水、吃饭。许多年来,王煥堤不断用水彩描绘着、记录着自己日新月异故乡。

他出生在哈尔滨,并未离开太久。画家用温情脉脉的画笔抚摸着城市的每

一处细节,追溯时空、定格瞬间、渗透诗意。王煥堤的水彩画透露出那个有故事的中央大街永恒的记忆,还有对逝去生活的留恋。“在冻得干硬的面包石马路上,听见啪嗒啪嗒的脚步声近了,啪嗒啪嗒的脚步声又远了……在中央大街上还跑着一串烧小样子的黑色出租车,车后面有一个小烟筒冒着烟……”

“到了春天,在刚刚融化的冰雪路面上,一小块一小块水洼映出点点蓝天;到了五六月份,天气暖和了,一些俄罗斯老妇人就在中央大街的街边卖鲜花,多是一种开着串串白色小花、被称为‘铃兰’的花;到了七八月份,街上又卖起了马林果,这种野果用薄片编成的小盒盛着卖,价钱不贵,我偶尔会用零花钱买上一小盒,好吃极了。”王煥堤说。

夜晚的中央大街灯火通明,卖食品的店铺橱窗里挂满了香肠、列巴圈(面包圈),散发着诱人的香气,附近舞厅传来悠扬的乐曲声……”王煥堤深情回忆。

恍然之间,这一切都成了数十年前的往事。

王煥堤认为,“丁香消息——中央大街历史风情展”展现了哈尔滨东西方文化交融的特有风情,让观众切身感受到了中央大街的辉煌与魅力。

关于吴广风房屋征收价值评估报告的送达公告

吴广风:
因你户位于道里区太平镇立权村(白家屯)公路东侧的房屋涉及房屋征收补偿,经黑龙江中融房地产土地资产评估有限公司评估,被征收房屋的价值为2566800元,估价报告编号:黑中融估字(2024-02)第001号。2024年4月29日,太平镇人民政府通过邮寄方式向你户送达未成功且无法通过其他方式送达。因此,采用公告送达的方式向你户送达,自本公告之日起的30日内请你持身份证等有效证件至太平镇人民政府(地址:哈尔滨市道里区太平镇中心大街195号,联系电话84117750)领取房屋征收价值评估报告,逾期未领取的视为送达。
你户对评估结果有异议的,可自收到评估报告之日起10日内向评估报告载明的房地产评估机构提出书面复核申请。

道里区太平镇人民政府
2024年5月31日

关于吴广风资产评估报告的送达公告

吴广风:
因你户位于道里区太平镇立权村(白家屯)公路东侧的部分资产属于哈尔滨太平国际扩建二期东二跑道集体土地征收项目用范围内。经委托评估,因无法直接送达、邮寄送达,现公告送达哈尔滨汇资产评估事务所有限公司的哈汇评报字[2019]第Z003-F501号《哈尔滨市道里区土地征用管理办公室拟征收哈尔滨太平国际扩建二期东二跑道(集体土地)征收项目用地范围内吴广风部分资产补偿价值资产评估报告》:截止评估基准日2019年5月7日,哈尔滨太平国际扩建二期东二跑道(集体土地)征收项目用地范围内吴广风部分资产补偿价值为人民币170,104.00元,大写为:壹拾柒万零壹佰零肆圆整。请你户自公告之日起的30日内前往太平镇人民政府(地址:哈尔滨市道里区太平镇中心大街195号,联系电话84117750)领取以上评估报告,逾期未领取视为送达。
如对上述评估结果有异议的,可在报告送达之日起10日内向评估报告载明的评估机构提出书面复核申请。

道里区太平镇人民政府 2024年5月31日